

# 親手造家園

## 新竹縣湖口鄉信勢社區風貌營造

兩度獲得環保模範社區殊榮的新竹縣湖口鄉信勢社區，不但善用社區附近的北勢溪資源，作為國小學童自然環境生態學習的最佳場所，11年來更以企業化經營管理的方式，沿著北勢溪水岸營造出5座休閒公園，提供附近居民晨昏運動休閒的好去處。數以千計的參訪者來到這裡，常異口同聲地問：「他們是怎麼做到的？」

### 改造環境 掌聲給足信心和動力

「民眾的讚美聲和掌聲，是支持我們不斷擴張『版圖』的最大動力！」信勢別墅管理委員會總幹事陳文通指出，社區營造最早從住家前的北勢溪畔做起，當年看到雜草叢生的河岸，不但容易孳生蚊蟲，凌亂的景觀也實在看不下去，加上附近居民沒有像樣的公園綠地可供休憩，大夥兒挽起袖子，動手割草、整地，把雜草叢生的荒地變成可以歇腳、散步和運動的河濱公園。

看到昔日雜亂的景象蛻變成美觀的公園景致，「你們好讚哦！為大家做好多事。」民眾的讚美不絕於耳，站出來奉獻心力的志工得到鼓舞，更有成就感，進一步闢建兒童遊戲場，交由附近的幼稚園認養，還動員社區老老少少彩繪堤防、護欄，把居民對河川的愛畫在這些水泥牆上，社區居民在溪畔散步時，還可欣賞鄰居們的創作。



## 志工愈來愈多 河濱公園愈拉愈長

不需要資金，也不需要發包工程，居民們發揮創意，自行當起「景觀規劃師」，為每一段河濱公園塑造不同的性格和表情，值得一提的是，每一段休閒公園都以「極簡」的手法就地取材，利用當地的鵝卵石等材料堆砌出花台、植栽平台等區塊，搭配鋪種草皮和植樹，打造綠意盎然的休閒公園。

年復一年，現在信勢社區居民享有的河濱公園長達兩公里，水岸的髒亂點全都消失了，取而代之的是每位居民動手形塑的公園綠地，而且環境改造的範圍年年往外擴張，「要讓社區外的環境跟這裡一樣美！」陳文通總幹事說，社區志工做出興趣和心得，不但要和周遭社區分享這份美好的成果，整個社區營造團隊也逐漸轉型成為規劃輔導團隊，扮演規劃設計、經驗分享的輔佐角色，讓其他社區能自我診斷環境問題，創造屬於自己的城鄉新風貌。

- 01 營建署補助改善北勢溪畔的休憩設施，溪邊風情不再單調。
- 02 信勢社區居民踴躍當志工，親手打造許多公園綠地。

02



01  
02

### 效率與制度 社造成功秘訣

目前信勢社區的「常備」志工人數約一百五十人，宛如一支訓練有素的环境改造部隊，只要一出動，就能快速地解決問題，讓環境改頭換面。

「凡事講求效率，如果做事覺得很辛苦，志工來兩次就不再來了。」陳文通點出當今社造運動的成敗關鍵，由於付出常讓人覺得辛苦，3分鐘熱度一過就容易打退堂鼓，因此，打從修剪草皮、樹木等環境整理工作開始，都十分講求效率。例如割完草皮的清理工作，就不用人工掃除，改用鼓風機強力吹走剪下來的雜草，以利快速收集。



03

在信勢社區裡，有1只20尺的貨櫃專門儲放割草機、鼓風機等機械工具，機械化、效率化的工作型態，加上組織化的人力管理，讓社區的行動力超強，即使人力有限，也能長期維護管理大面積的休閒公園，而且進一步開疆闢土，拓展新的「綠點」。

帶領社區志工做事也要考慮「事半功倍」的方法，才不會消耗無謂的人力「做白工」，造成沮喪的心理，例如休閒公園要更換草皮，最好趁梅雨季來臨時進行，就不需要人力勤於澆灌。

社區管委會事前有人力培訓，挑出可以拿機械的合適人選，實際執行環境改造時，則進一步規劃責任區，把志工分成若干小隊，各自看顧不同的休閒公園，同時也建立居民的環境認養機制，「要建立制度才能永續發展！」

01 這一整排防風小葉榕也是社區志工親手種的。

02 有了綠地相伴，北勢溪畔成了騎單車樂園。

03 志工們打造的綠地由全民共享。

## 土地取得 曾遇瓶頸

信勢社區志工利用假日奉獻心力，為居民打造綠意美質的新家園，遭遇最大的阻礙就是土地取得問題。在推動河濱公園的改造過程中，曾被一塊私有土地「卡」住，以致水岸河濱公園面臨中斷的命運。

信勢社區管委會顧及土地產權不敢妄動，但愈來愈多民眾反映，該筆土地閒置十餘年未曾利用，卻成了社區的髒亂點，應該趁此機會加以改造，於是，管委會和地主展開溝通，志工們無私奉獻的精神打動了地主，決定讓管委會試試看。

「謝謝你們，這樣做真好，我也是受惠者！」施做休閒公園時，地主也挽袖參與，公園做好之後，地主常來運動、散步，陳文通每次看到他總是精神愉悅，而地主表現的感恩的態度，讓他既意外又窩心。

目前 5 座休閒公園之中，3 座都取自私有土地，其中有 1 座更已經無償使用了 8 年，地主一句怨言也沒有，還時常謝謝志工們幫他把地整理得那麼好。



04



05

04 辦活動讓居民徜徉在社區打造的休閒空間裡，更能享受辛苦換來的成果。

05 就地取材是信勢社區志工營造綠地的特色。



## 營造綠意美質空間 人情更緊密

「大家的感情更緊密、更濃烈，人與人的距離更近了！」從參與除草、整地、砌石、種樹，居民看到一座座休閒公園的呈現，眼前親手努力打造的美麗家園，讓他們的成就感和光榮感也與日俱增。

96年底內政部營建署補助20萬元，協助信勢社區把近一千坪的河堤荒地變成休閒公園，「外地人來看了之後問我：這花了幾百萬元才做好的？」物超所值的環境改造模式獲得肯定，讓陳文通覺得很驕傲。

靠著社區的力量，北勢溪河堤全線完成綠美化營造工作，為湖口鄉營造了優質的休閒運動場所，這項成就在當地為人津津樂道，也深獲環保署、營建署等中央政府的嘉許和肯定。

但信勢社區的營造工作不止如此，社區營造必須軟硬兼施、內外雙修，因此，社區還成立青少年管絃樂團，除了為社區居民舉辦露天音樂會，還常到安養院義演，帶給老人家歡樂。

- 01 原本沒有公園可用的社區居民，現在多了好多綠地可以散步遛狗。
- 02 社區志工宛如一家人，一起付出做公益。
- 03 為了下一代，信勢社區志工用心營造社區環境的美感。
- 04 社區志工也營造一處生態溼地，常吸引居民來此享受寧靜之美。



01



02



03

